

KEMENESALJA

„FALU“ Országos Földműves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Műfőségi ár: negyedévre 2 P, félévre 4 P
egész évre 8 P.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Feladvány megírásához és kiadójához:
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Csallódómlán, ide utazóadók a mellesli részt illő költségeikhez hirdetéseik és mindennemű pénzülléseik.

A vidéki kereskedők hitele.

As állam gépezetét az adó mellett a hitel hozta normális működésbe. Az államra hárul a költés, hogy most már ő is hitelhez juttassa azt a polgárságot, amelyről az adót a lehetőség legvégső határáig elvette. Ugy látszik, a legutóbbi időben már nemcsak az érdekeltek mind hangosabb kívánsága tartja napirenden a hitel kérdését, hanem illetékes helyen komolyabban foglalkozunk vele.

Sorrend szerint a gazdák és iparosok után fordult csak a figyelem a kereskedők felé, holott ezt a réteget érték a legsúlyosabb csapások. Talán most ne tartunk seregszemlét azon a mezőn, ahol immár annyi elvérzett holttest fekszik, hanem figyeljük a jelenségeket, amelyek arra mutatnak, hogy végül a kereskedelem is sorra kerül a „kormány” arra a meggyőződésére jutott, hogy a kereskedelemről sem lehet megtagadni hiteligényeinek kielégítését.

Hír szerint már ki is van szemelve az a szerv, amelyen a hitelkiosztás kiépül s amely főképen a kis- és középkereskedelemnek szelne segítségére. Egy budapesti intézet lenne megfelelően kifejlesztett formában a központi szerv s már a részletes tervek kidolgozásáról is tudnak ezek a hírek.

Az új intézmény természetesen Budapesten fog székelni, de feladatát csak úgy tölti be méltóképen, ha nem elégszik meg azzal, hogy a centrumban leasz, hanem éltető centrumává válik egy olyan hálózatnak, amely az egész vidék kereskedelmét táplálja. A vidéki sebek nincsenek úgy a szem előtt, de azért épen úgy fájnak és épen úgy megölik az egész szervezetet, ha idejekorán nem gondoskodnak orvosságáról.

A falusi kislakásépítések.

A Mezőgazdasági Kamarához érkező levelek és személyes megkeresések jelentékeny száralakát teszi ki a falusi kislakásépítésre és a hitelszerezésre vonatkozó érdeklődés. Ez bizonyítja, hogy a falusi kislakásépítés és a gazdáknak hitellel való ellátása égető kérdése a vidéknek. A kormány, mint értesülünk, a falusi kislakások építésére nem szándékosik készpénzhitelt adni, hanem inkább az építéshez szükséges faanyagot önhajtja rendelkezésre bocsátani 5—15 millióig terjedő összegben olcsó kamattörlesztés mellett (és fejenként legfeljebb 15 millió korona értékig.)

Legutóbb a Feladománytuli Mezőgazdasági Kamara foglalkozott ezzel a kérdéssel, ahol a felszólalók ellene voltak a természetbeni anyagszétosztásnak és helyesebbnek tartanak a készpénznyújtást, mert minden egyes igénylő egyéni szükségletének megfelelően építhetne. A penztörvény hovatartozását szigorúan kellene ellenőrizni.

Gróf Khuen-Héderváry Károly elnök nézete szerint a kérdés rendkívül nehéz és annak helyes elbírálása nagy gondot kíván. Különböző érdekek és szempontok nagyon elütötteken ütköznek itt össze. Kétségtelen azonban, hogy igények kielégítésénél nagyon fontos lenne a fuvar és a vasúti költségekre figyelemmel lenni, vagyis fatermelt vidéken közeli helyről kell elsősorban építési faanyagot kitalálni és természetesen olyan mértékben és minőségben, melyre az illetőnek szüksége van, hogy ezzel egyrészt a vasúti fuvar nagy tételei mérsékeltesse, másrészt a tényleges szükséglet elégtessék ki.

A Faluszövetség kiállítása.

Múlt számunkban megemlékeztünk már arról, hogy a Faluszövetség Csallódómlán kiállítást rendez és erre az előkészületek folytak. A legutóbb tartott gyűlésen az alábbiakat választották meg a bizottságokba:

A kiállítási bizottságok elnöke: dr. Plámla Ferenc kormányfőtisztviselő.

Titkár: Csokonay József, a Faluszövetség csallódómlai községek elnöke.

Társelnökök: Pósfay Gusztáv főszolgabíró, Koltai Vidos Dániel földbirtokos, László Ferenc bazaltbányai igazgató, Ajkay Zoltán földbirtokos, Szűcs Ervin földbirtokos, Dömötör Lipót tanfelügyelő, Bárdossy Zoltán földbirtokos.

Védnökök: Tarányi Ferenc főispán, dr. Horváth Kálmán alispán, gróf Mikeš János megyefőispánok, Kapi Béla ev. püspök, Spigel Szigfrid, gróf Khuen-Héderváry Károly, id. Maróthy László földbirtokos, ny. főispán, gróf Csirák György földbirtokos, gróf Erdődy Sándor, Grömőrey György Zalavármegye főispánja, felsőbükki Nagy Sándor, felsőbükki Nagy György földbirtokosok, bajorkir. herceg, dukai Takács Ferenc cs. és kir. kamarás, földbirtokos, Ocskó Lajos ny. főispán, földbirtokos, Szentivány Egon földbirtokos, Pfeiffer Ottó földbirtokos, gróf Esterházy János, Jandl Bernardin apát, kormányfőtisztviselő.

As egyes kiállítási csoportok vezetői: Iparos csoport: Németh Karoly csallódómlai ipartestületi elnök, Dohson Ferenc janozházi ipartestületi elnök.

Kereskedők: Wassz Izidor kereskedők egyesületi elnök.

Egészségügy: dr. Szendrői Zoltán kórházi főorvos, dr. Hethörsy Elek járási tisztifőorvos.

Vadászat, erdőgazdálkodás: Bárdossy Zoltán földbirtokos, dr. Holeczy Zoltán orvos, gróf Eltz Károly földbirtokos.

Istola ügy: Komáromi József polgári iskolaigazgató, Stanita Fulgenc polgári leányiskolaigazgató, Szórády Dénes igazgató tanár, Uniar Gyula iskolaigazgató.

Művészet, régészet: Háczky Egon földbirtokos, dr. Szendrői Zoltán főorvos, Vintás József tanár, Gayer Gyula főszolgabíró.

Házi ipar és szövőművészet: Háczky Egon földbirtokos, Reicher István tanár.

Vándorlantas.

Vigjáték 3 felvonásban. Írta: Sándor Pál a pápai református főgimnázium tanára.

A tizenötödik század hanyatott évtől nagy kőművesek, Csokonai Vitéz Mihálynak vonzó egyénisége, gazdag költészete az utóbbi években állandóan az irodalmi érdeklődés központjában állott. Alig négy éve, hogy munkáinak teljes gyűjteménye diszkiadásban megjelent a nem sokkal utána egyik kedvelt regényírónk Csathó Kálmán aknázta ki költészetes regényében *Földiekkel jártas égitáncmeny*) a költő életének eseményekben gazdag történetét. Ugyancsak őrt abból a regényből egy vigjátékot is, mely kézen varja több mint egy éve a budapesti Nemzeti Színházban a színpadhozatal. Természetes, hogy mindkét műnek alapját az a szerelem adja, mely Csokonait és a komáromi gazdag gabonakereskedőnek Vajda Pálnak Julia nevű leányát fűzte egymáshoz rövid időre. Ez a szerelem rövid boldogságot, keserves csalódást értett a költőnek, de gyönyörű költeményeket, sok szép vig és bájos dalt hagyott az irodalomra örökségül.

Sándor Pál vigjátéka is ezt a szerelmet visz tárgyalni s már az említett dolgok is meggyőzhetnek arról, hogy jó szem van a tárgy megválasztásában. S kit ne érdekelné az a méltóság történet, melynek utolsó akkordjai *A reményhez című költeményből* csendülnek felénk:

Bajlóly lány trillák,
Tarka képzetek.
Kedv, remények, Lillák,
Isten veletek.

Minden előföltétel megvan tehát, hogy az olvasó érdeklődéssel és szeretettel nyissa fel a könyvet, melyben a költő és szerelme élt. Hangulatos előjátékkal kezdődik a darab. A dinamocsi ref. papokban élt már az ősz Lilla, mint Vég Mihály eszperis hitvese. Reszkető kezű Csokonai költeményeit forgatják, álmodó lelke a messze múltban jár. A téli napon vendég jön a házhoz, egy író, aki a híres szerelem még őt Muzsájától akarja hallani a történetet. S a két öreg, Lilla és férje, felidéznek a régi komáromi papok s a parladozó költő el nem múló emlékeit.

Három felvonás ügyesen megrajzolt jeleneteiben támad fel előtünk a több mint

száz év előtti Komárom vesztő társadalmának élete. Látjuk a komáromi írók és íróknak kis lelkes csoportját, amelyek körébe betoppan a nagyhirű Csokonai Vidám, eszemes alakját tisztelgetéssel és szeretettel veszi körül a komáromi társaság. Megismerkedik Vajda Juliával, Lillával, de a boldog megértést megzavarja a rosszatörő irigysége. A gondos apa sem meri legfeljebb kincset a hánytvetett költőre bízni. A lány Lévi István gabonakereskedő menyasszonya lesz, a költő szorgos éneki el dalát, a földiekkel jártas égi tüneményhez, a csilla vak reményhez. A próza győzött a költészetten, de csak egyelőre. Lévi Mihály nevével megis csak a Csokonai dalai tették örökéletűvé.

A színdarab korrajza nagyon ügyes, alakjai élnek és a történet hangulatát jól eltalálja. Csokonai írásaiból ügyesen rekonstruálja az akkori társadalmi nyelvet s beleáztatja — még pedig teljes sikerrel — azt a Petőfióli megénekelte anekdotát is, hogy Csokonai megfélemedezik a csapról, amelyért költőnek. Altalában megállapíthatjuk, hogy a szerző műve színpadon is megállja a helyét, de amellyel olvasva is élvezetes és hasznos.

H I R E K.

Képviseletválasztási ülés. Tegnap délelőtt képviselőtestületi közgyűlést tartott, amelyen két fontos tárgy szerepelt. Először a tárgyat a 1926. évre vonatkozólag 50 százalékos pótdóó kivételét és annak beajtását a javaslat ellen íszólatat Ifj. Szabo Károly, Csoknyay József és Almási János, kiknek beszédje nagy viart idézte elő; vég eredményben a képviselőtestület az előjáróság javaslatát lezavarta. Második tárgyat a varo-szter belső folyosójának es a mostani tanacs-termek atalaktara volt kitzdve. A mostani tanacs-terem ket részre lenne osztva, onet egy felebe a forgalom. Adóhivatal, a másik felebe pedig a postai iroda, a mostani penz-ter es fogycsinalasi ado elenor helysege megszunikne. Ezek helyen egy nagy előter lesz, melyben minden yekkel, a tagas előter kóthelyekkel lesz ellátva, a varaköz közonség számára. A képviselőtestület utasította az előjáróságot, hogy a tervet elkészítse az építési es pénzügyi bizottsággal es csak azután terjessze a képviselőtestület elé.

Helygyűlés. Dr. Udvarnasky Sándor nyitólétbilái biro, ügyvéd es Ráthló Erzsébet leányt Córánól át eljegyezte Forgács Károly ny. mégyés. A menyegye Udvarhelyi Etelka fia dr. Forgács József t. b. szolgabiro Celldömökön.

Künnvons. A csendőtől körzeti for-galmazóvitalhoz a várm. adóellenőrre es szombathelyi pénzügyi igazgatóság Győrke Dénés kamari lakost künnvonta.

Bakóvá. Schönntag Béla mához egy hetre delután 2 órakor tartja esküvjét Fürst Herminkével Győrkezen, melyre ismerőseiket es jókedűiket meghívják.

Vass József a postai miniszter hivatalosan bejelentette a szombathelyi kerület egységlit partja emökének, hogy a szombathelyi mandatumot tartja meg. A megújredett harcol kerületben már megindult a választási harc.

Leány D. Portóláb Jan helybeli ügyvéd edesanyja özv. Porkolab Lajosné es Puskas Zsuzsanna Bobán 78 éves korában kedden elhunyt. Szerdán végbentemetéséző nagy gyászoló közönség jelent meg.

Jóvátétel es vajnyarandó bevallási íveket kitölto lebrar végéig a városi adóhivatalba be kell adni. Vallomási íveket a városi adóhivatal pénzáránál kaphatók. Bövebb felvilágosítás az adóvelek kitöltoésére a falragaszokon nyerhető.

Bakóvá. Pátyi Jónás helybeli bádog-mester kedves leányt, Irénkét f. hó 22-en vezeti otlarhoz a helybeli ev. templomban Weber Ferenc bádógos.

As iskolákiváltó népművelés előadás. A mult hetől est is a fokozott emelkedés jegyében folyt le. Bár az egyik előadó gyöngéltetésre, a szókáros kerekdedség hiányát érintette meg a tartalmas műsor-számok csoportosítást a szép szamban megjelent közönség. Virágh József tanító a tölte megszokott nyugodtsággal tartott igen érdekes előadást »A lovagkori életéről«. A hallgatókat, a régényesen szép, középkor világába kalauzolta az előadó. A mai viszonyok mindennapi nehezségivel kitzdve, szintúgy érezték, mintha valami szebb, az anyagiág gondolkodásán emberként a számára elérhetlen szép életet élték a középkor lovagja. A lovagkori szép világ meláhus merengésből egy még szebb ábrándba ringatta a hallgatókat a helybeli újonnan alakult vonós-negyese, az est műsorának legértékesebb részével. Örömmel közönlékék dr. Hédey István, Varga István, Vintze József és Csör Lajos urakat, akik ábrándságot nem ismerő munkásságukkal igazán kedves zenéi művelésüket nyújtottak a közönségnek. Az első fellépésük presztizsát meg-

kapott es átérztek, hogy a zene is tud beszélni, hatni. A vezetőség a maga részéről elismerést es köszönetet mond a fent nevezett uraknak a közönség nevében arra kéri őket, hogy mielőbb lépjenek fel ismét. Ifjú Kirschner Ernő vezetésével a CSE dalárdája a jól ismert dallamokkal énekelte igen szépen az est befejezéséül. Jó volt meg Toth István szavalata is. — A legközelebbi előadás febr. 14-én lesz este fel 8 órakor a polg. iskola tornatermében. Ha-szik, hogy az érdeklődést ezen est musora is ki fogja érdemelni. Előadó-közönségük is. Magyar István orvos es Toth Dénes tanító, mű-ör képzésztő számaik az Ev. Ifjúsági Egyesület adják.

A Kath. Legényegylet mult vasárnap tartotta tarsalati tancs-estjét, amely egy örökösleg, mult anyagiág kitünően sikerült. Már az előszómonakból lehetett következtetni az est sikerét, mert a rendezőség mindent megteszt, hogy a közönség jól értező magat, ami nem is maradt sikertelen, mert a fiatalag szűnet nélküli kéző reggelit roppta a tanost Örvös Nándor jól öszéállított zenekarának játéka mellett.

Egy régi polgára kóthözött el ismét városunknak az öröklet honába. Klaffl Gyula mikvisgáros, tegnap délelőtt 10 órakor elhunyt. Erdeme polgára volt városunknak, még nemrég is mint képviselőtestületi tag éltek tevékenységét. Fejtette ki városunk haladásának irányításában. Min: régi polikarát városunknak, ismerte mindenki es nagy tisztelt vette körül. Halálának hura melv részvetel kérték. Helőül delután 4 órakor temetik a Gyarnathy-ter 13. száma lakasoról. Az elhunyt kiterjedt rokonságot döntött gyasaba.

Farsangi ujdonságok,

menyasszonyi kelengyék, a legnagyobb választékban, legolcsóbb árban

Weiler Testvérek

**divatruházában kaphatók
Cellidömökön.**

Hákedvelőknek tanácsra tesalkalmassábnak ajánlható Sándor P. pápai főgimn. tanár most megjelent »Vandorlantas« című 3 kétrészes vígjátéka. A mű kapható szerkeztőségünkben.

Halálhírad. Tokay Janoshelybeli csendőrtiszthelyettes es családját mely bánat érte, edesanyja elhunytava, aki 4 éve már, hogy ide Celldömökre fáhus kóthözött es most végelgyöngyülésben 83 éves korában vasárnap meghalt. Temetésén az ismerősökön es rokonságon kívül az egész csendőség megjelent.

A szerel-e még- es a Kent maga jussit is az anyam- szerzőjének Esemény Mihálynak kótáját a »Sohajet kóthi a Sínházi Élet új száma. Ince Sándor heilapja es bétén a szokottal is durább es érdekesebb. Egyed Zoltán interjúja Póshy Erzsivel Manchesterben, a Délibáb párisi premierje, izgalmas riport Somogyi Nuszórl, Biller Irén nyilatkozata a szomorú primadonna soráról, Farkas Imre »Leiki Klinikája« es, még rengeteg kép, cikk van az új Sínházi Életben, amelynek ára 80 fillér.

Kegyűlés. A Törvény Sportegylet es évi rendezégyűlést folyó hó 27-án vasárnap tartja délután 8 órakor a Korona-műltő éttermében, melyre az egységlit vezetőségének szoros is meghívja az egységlit pártoló es megfigyelőket.

A keggyűlés tárgya: Bemutató előadások az új tanakr változásokról es leges egyéb időntények.

A helytől kéréshnek Kádós Ferenc budapesti lakos 30 pengő adományozott, amely az ev. adományt kóthozott a kórház vezetőségé.

MATYÓ vélemezési vállalkozás. Egy párna csak 5000 K. Vismalodáshat hercegi Reich Ernővel keresked. Valsakbülyg.

Künnvonsnak a Hív nöl. Szary Ferenc kocsivizsgáló jelöltet »mószak« segédírást Dödic Béla segédmozdoronyvezető mezdonyvezetőre, Kulcsár István irrodától es Szabo Gyula szivattyúszakiért lettek künnvons.

Szentföldi sarakékiak indul az év augusztus hó 31-én, azoknak a helyektek a megítológatásá cöljából, melyeket Kizikus asztelenek, letelével es halálával megemlézték. Jeruzsalem, Betlehem, Jordán-tó, Helt-nyger, Jericho, Sion, Getsemani-ter, Oraják hegye, Cádron völgye, Bethesda tó, Mária sírja, Golgotha, Názáret, Kána, Tiberias, Kafarnaum, Genézárius tó, Tábor es Káiner hegye, azok a főbb pontok, melyek a most megjelent és szótkálldit, minden részletrre kiterjedő tájékoztatóban szerepelnek. Ebből tudjuk meg, hogy a legolcsóbb részvételi díj 9 millió 800 ezer korona. Aki pedig a zarándoklatot kapcsolatos egyiptomi, illetve kairói tapasztalásában is részt öhajtna venni, ezeknek legolcsóbb részvételi díja 15 millió korona. Mindkét csoport együtlen du. Budapestről, a Szentföldön; Karmel-hegyen, talalkozik egymással es az egész szentföldi programot együtt végzi el; visszatér az akadai parton es Konstantinápolyban hosszabb időt tölt el a társaság, mely 22 napig tartóval hazajátol.

Az egész utazás jószerepeltségére váll a kellő szakértelemmel öszéállított program, mely illusztrációkkal is ellátva részletes felvilágosítást nyújt a vasuton, hajón es autókön való utazásra, az elszállásolásra, élelmezésre, részvételi díjak befizetésére, jelentkezőes hátrólóre, uttlelre, levelezésre, ruházatra, kézi-csomagokra, pénzemre s a vezetés módszereira. A szentföldi zarándoklatot előkészítö bizottság (Budapest IV. Váci-u 40) a programban lelkes felhívást bocsát az érdeklődőkhez, kiknek a többek köztöl azt iszeni, hogy azok, akik hitükben megöröködni akarnak, akik át akarják élni a Szentírás tanításait, akik imádkozni akarnak szeretteikért es a magyar hazáért, csatlakozzanak a szeptemberi menethez.

A Rádiólexikon versenypályájánál. A II. országos rádióklublakas keretében a Rádiólexikon által rendezett gyorsasági verseny iránt az amatőrök részéről meggyőzően nagy érdeklődés arra indít bennünket, hogy egy új, es országos versenyt rendezünk. E verseny rendezésével es célunk, hogy módot nyújtsunk kösületünk rádióklublakások alakult számára a legjobb magyar rádióamatör kiválasztására. A versenylehetőséket egy akarjuk megszabni, hogy a legjobb amatőr részvételt biztosíthassuk. Ezért felkérünk mindenkit, hogy bennünk es kulturális munkánkban oly módon támogassanak, hogy a legmegelőbb versenylehetőséket öszmellátásában segítsenek. Pályázatot hirdettünk tehát oly versenylehetősékek öszmellátására, amelyek a fenti cél előértöl lehetőre tessék. A legelőtvalóbb megoldást, 5 darab Telefonton elektronlámpával díjazunk. Mindegyik pályasához mellékelni kell öt oly ismerősökönk nevét, pontos címet akinek radókörlete van, továbbá 8 filléres választólyegre es pályaszavakat Rada István Zsigmond ú. 18. lt. kóthúdon. Határidő 1927. évi ábrar hó 16. A Rádiólexikon szerkesztő.

Egygyűlés. Szabó Glinkót vígjátékot február 5-én Kollmann József nagykanizsai főnyképez. (Mindien külön értesítés nélküli)

Egygyűlés a háziáriai alkalmazottak A kövaronban most számolják 6-ese a statisztikai hivatal a háziáriai alkalmazottakat. Az ösmérlő 57 kérdést tartalmú, amelyek a háziáriai alkalmazottaknak feltenni kell. Az általános személyi adatokon kívül válaszolni kell különleges kérdésekre is. Így tudni kívánja a statisztikai hivatal, hogy megvan-e az alkalmazottak élelmezési, szokott-e borsnyaját kaptol, hol es hágyádmagával, kivel alszik, van-e telekhatja vagy kendője, hogy parvos-e jóelője van, hánykor ébred megégy vízesen a mikor fordúl elöljárja, öltöde öltözött, szokott-e templomba járni, hány órákor szokott lefeküdni es felkelni, hány órányan es ammesztölti stb.

